

# 电闪雷鸣、狂风暴雨！强对流昨夜突袭南京 先炙烤再蒸煮，本周江苏高温“全勤”

双休日，大家是不是都躲在家里吹空调、喝饮料、刷剧？7月11日，新一周工作日开启，大家只能与高温“正面刚”了。根据江苏省气象台一周天气预报，本周全省仍将有持续大范围高温天气，且大部分地区是7天“全勤”。

39℃是什么感受？不仅地表温度和体感温度会更夸张，户外每一个看似日常的举动，在滚滚热浪中做起来可能都有些“煎熬”，比如，电动自行车会烫屁股、穿拖鞋在户外会烫脚、路上玩手机会烫手……

值得一提的是，7月10日晚上9点左右，强对流突袭南京，霎时间狂风四起，部分地区电闪雷鸣，暴雨如注，很多路人被浇了个措手不及。

现代快报+记者 徐红艳 王瑞  
通讯员 洪滔 李飘羽 李超

## 南京三日天气

今天 多云，局部地区有阵雨或雷雨 西南风3到4级 28~38℃  
明天 晴到多云 西南风4级 左右 29~39℃  
后天 晴到多云 西南风3到4级 29~39℃

## 强对流夜袭南京

### 电闪雷鸣、狂风暴雨，有大树被吹倒

经历了一个白天的高温后，10日晚上9点左右，南京突然狂风四起，部分地区电闪雷鸣，很多外出锻炼、散步的小伙伴被浇了个措手不及。

南京、泰州、盐城等地出现雷暴、大风、短时强降水等强对流天气。南京市气象台发布了雷暴大风橙色预警信号。据南京气

象统计，南京站监测到了9级大风、江北新区顶山街道临江社区出现了10级大风，此外六合区还出现了一小时50毫米以上的短时强降水。另外，受大风天气影响，南京一些路段树木被吹倒，还有的路段路灯杆被吹倒。交警和园林部门紧急赶到现场处理，疏导交通。

## 双休日热到爆

### 上周日全省最高温冲到39.8℃，出现在宜兴

最近的天气，热到有点“犯规”，未入三伏，胜似三伏。7月10日上午10点，苏南多地已越过35℃高温线，宜兴已达36.9℃。下午2点，全省淮河以南地区的气温大多在35℃左右，徐州、宿迁、连云港部分地区受降雨影响，温度只有25℃左右，着实令人羡慕。

一天下来，全省最高气温“花落”苏南，排第一的是宜兴，约39.8℃，其次是溧阳39℃和江

阴38.7℃。宜兴最高温再次刷新了今年的高温纪录，直逼40℃，去年三伏天期间，江苏最高温仅38℃。更可怕的是，10日全省大部相对湿度仍在50%左右，体感温度热到不能想象。

不过，这一气温暂时还没有破纪录。根据江苏气象统计，无锡有气象记录以来最高温达到过40.6℃，出现在2017年的7月22日。全省来看，历史最高温曾达到41℃，出现在苏州。

### 一天发37个预警！室内室外仿佛两个世界

7月10日上午，江苏省气象台先是继续发布高温黄色预警信号，午后，省气象台又升级发布高温橙色预警信号。南京市气象台10日也发布了入夏以来第三个高温橙色预警。截止到16时，南京大部分地区最高气温37℃到38℃，最高出现在南京站38.3℃。全省来看，仅10日一

天，就发了37个高温预警信号，相当密集。预警信号也提醒大家，适当增加午休，尽量避免正午时段外出或进行户外工作。如出现头晕、恶心等中暑前兆，需及时转移至阴凉处，及时补充水分。另外，在家里千万别不舍得开空调，小心热射病“找上门”。

## 又是一个高温周

### 高温“全勤”打卡：先炙烤后蒸煮

副热带高压北抬西伸，近期高温将牢牢锁定在长江中下游地区。新的一周，江苏大部高温将连续打卡7天，妥妥的“高温周”。

11日，淮河以南地区35~37℃，12~13日高温范围扩大，强度增强，全省最高气温36~38℃，局地39℃左右。14~17日虽然高温强度略有减弱，但大部分地区最高气温35~38℃。小伙伴们真的会热到怀疑人生！

另外，本周前期天气晴好，后期多雷阵雨天气。也就是说，本周高温将分为两种类型，前期

晴好走“高温炙烤”路线，后期多雷阵雨“蒸煮闷热”明显。

具体来看，11日淮北和淮河以南东部地区多云，有分散雷阵雨，局部雨量大。其他地区晴到多云。12~13日全省晴到多云，其中淮北北部有分散性雷阵雨。14日沿江以北地区多云转阴有阵雨或雷雨，局部大到暴雨。其他地区晴到多云。15日沿淮至沿江地区多云到阴有阵雨或雷雨，雨量小到中等，局部大到暴雨。其他地区晴到多云。16~17日全省多云，其中淮河以南大部分地区有雷阵雨。



现代快报记者刘赟跟随清荷北园社区网格员李霖一起，为接种疫苗居民登记信息 扫码看视频



## 社区网格员的日常——烈日下，忙得没时间多喝几口水

### 基层战高温

最近，南京接连多日高温，最高温37℃+。很多人都在空调房里吃着冷饮避暑的时候，有一群人却默默地为居民做好了一件又一件小事——他们就是社区网格员。

疫苗接种、核酸检测、安全巡查、垃圾分类……琐碎的日常工作加上连日高温，让他们身上的蓝马甲被汗水打湿，但却依然面带笑容回答着居民的问题。烈日当头，网格员是如何工作的？近日，现代快报记者来到南京市建邺区沙洲街道清荷北园社区，跟随网格员李霖的脚步，体验了一次“网格化”管理。

现代快报+记者  
刘赟/文 徐洋/摄



社区书记丁永健接腿脚不便老人打疫苗，李霖和记者一起帮忙



记者和李霖一起在小区沿街商户走访

面对爷爷奶奶们的十万个为什么，我急得满头大汗

7月8日8:40，我来到沙洲街道清荷北园社区时，网格员李霖已换好工作服。“上午9点有新冠疫苗接种，一会儿还要去商铺巡查，晚上还有全民核酸检测。”李霖一边带我往外卖，一边把工作安排告诉我。

不到9点，气温已超30℃，刚走出办公室我就开始出汗，李霖穿着网格员马甲，汗水早已润透T恤。到达流动接种点后，李霖将我带到一张桌前，掏出一本登记表，为我分配工作。“一会儿居民打完疫苗出来，记得提醒他们留观30分钟，然后帮他们登记。”“这还不简单？”可没想到事实却并非如此。

刚坐下没多久，就不断有打疫苗的居民上来咨询。“小姑娘，疫苗是在哪里打吗？”“我没带身份证怎么办？”“我的观察时间到了没？还得回家做饭呢？”……面对爷爷奶奶们的“十万个为什么”，我急得满头大汗，恨不得有多个分身。

汗水不断滑落，网格员“师傅”依旧耐心从容

“师傅”李霖却显得非常从容。“爷爷，您还有10分钟才能走呢，不要急，在我旁边坐会吧。”李霖一边登记信息，一边耐心回答问题，还不忘给正在留观的居民们送去矿泉水。看着他的汗水不断从额头滑落，我也拿起一旁的矿泉水和纸巾帮忙分发，顺便递给李霖一瓶水。

“小李啊，来帮帮忙！”李霖的水才喝了没两口，清荷北园社区书记丁永健一边喊，一边从后备厢拿出一个轮椅，李霖赶紧跑过去，我也立马跟了上去。原来，一名91岁的老人来打第二针新冠疫苗，因为腿脚不便，丁永健特意开车将老人从家里接了来。李霖跟我一起将轮椅抬上台阶，又将老人搀上接种车。

“爷爷奶奶们好像都很听你的话，怎么做到的？”看着李霖和老人们相谈甚欢，我忍不住问。李霖抹了把汗，一脸骄傲地说：“我2018年就到清荷北园社区了，和老人们已经很熟了。而且只要你有耐心、有爱心，就

会发现他们都挺可爱的。”一番交谈下来，我才得知“师傅”李霖是1989年出生的，比我大不了几岁，但他却有着超出同龄人的成熟与细致。

高温下，网格员每天都要在户外待上六七个小时

10点多，气温逐渐升高，疫苗接种点的居民慢慢少了，李霖将剩下的工作转交给同事，准备到辖区商铺进行安全巡查。李霖告诉我，辖区周边的商铺有一百多家，每天他都会到各个店铺转一圈，检查一下卫生，提醒餐饮店注意消防安全，巡查一趟起码一个多小时。

“老板，夏季高温注意食品保质期，今晚有核酸检测别忘记了。”“您疫苗打过了吗？没打过的话今天可以去打。”每到一家店，李霖都会热情又细心地叮嘱商家。由于大多数都是临街商铺，我和李霖在高温下穿梭在街巷中，都热得脸通红。

临近中午，终于有了短暂的休息，我一边大口喝水一边问：“今天几点下班？”“说不准，疫苗接种到下午5点半，晚上6点到10点是全区核酸检测，估计到家要半夜了。”李霖告诉我，清荷北园社区有一万四千多名居民，却只有12名网格员。“最近气温高，有时候要在室外待六七个半小时，确实又热又累。核酸检测时还要穿防护服，就更闷了。我们会等到最后一名居民做完核酸再回家，认真做好每一项工作，用我们的实际行动保障居民安全。”

### ● ● ● 记者手记

最近，南京各区都在开展常态化核酸检测，无数社区工作者和李霖一样，顶着烈日工作，默默守护着居民。直到自己亲身参与其中，我更深刻地体会到这份工作有多么不易。大到统筹防疫工作，小到和居民沟通，每一份工作都需要十二分的认真和耐心。再加上最近连日高温，让这份工作变得更加不容易。尽管辛苦，但每一位社区工作者脸上一直都挂着笑容。忙碌的工作中，他们顾不上擦汗，尽职尽责地为每个居民服务。在笑容的感染下，他们额头的汗水也变得闪闪发光。